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 MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
 UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

 ESCOLA DE ENGENHARIA 
 DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE PRODUÇÃO 

 ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO TEP REALIZADA EM 04/11/2024 

 Às  quatorze  horas  e  quinze  minutos  do  dia  04  de  novembro  de  2024,  virtualmente  u�lizando  o 
 endereço  h�ps://meet.google.com/hrk-jswg-hgc  ,  teve  início  a  Reunião  Ordinária  do  TEP,  tendo 
 como  seu  presidente  o  chefe  do  departamento,  prof.  Júlio  César  Bispo  Neves,  com  a  presença 
 dos(as)  professores(as)  Anna  Sophia  Piacenza  Moraes,  Antônio  Carlos  Magalhães  da  Silva, 
 Elaine  Aparecida  Araújo,  Emmanuel  Paiva  de  Andrade,  Fernando  Toledo  Ferraz,  Helton  Luiz 
 Santana  Oliveira,  José  Kimio  Ando,  José  Geraldo  Lamas  Leite,  Luiz  Carlos  Brasil  de  Brito  Mello, 
 Marcelo  Gonçalves  Figueiredo,  Marcelo  Maciel  Monteiro,  Paulo  Roberto  Pfeil  Gomes  Pereira, 
 Priscilla  Cris�na  Cabral  Ribeiro,  Ricardo  Bordeaux  Rego  e  Rodrigo  Arcuri  Marques  Pereira. 
 Tiveram  a  sua  ausência  jus�ficada  os(as)  professores(as)  Carlos  Francisco  Simões  Gomes, 
 Diogo  Ferreira  de  Lima  Silva,  Eduardo  Uchoa  Barboza,  Fernando  Oliveira  de  Araujo,  Gilson  Brito 
 Alves  Lima,  Helder  Gomes  Costa,  José  Rodrigues  de  Farias  Filho,  Lidia  Angulo  Meza,  Mara  Telles 
 Salles,  Marcos  Costa  Roboredo,  Níssia  Carvalho  Rosa  Bergiante,  Sérgio  José  Mecena  da  Silva 
 Filho,  Silvia  dos  Reis  Alcântara,  e,  por  mo�vo  de  férias,  Suzana  Dantas  Hecksher.  Com  ausência 
 não  jus�ficada  os(as)  professores(as)  Artur  Alves  Pessoa,  Marco  Aurélio  Cabral  Pinto,  Ruben 
 Huamanchumo  Gu�errez  e  Valdecy  Pereira.  O  prof.  Júlio  Bispo  iniciou  a  reunião 
 cumprimentando  os  presentes  e  solicitou  o  registro  da  presença  de  todos.  Em  seguida, 
 apresentou  a  pauta,  a  qual  pediu  re�ficação  dos  pontos  de  deliberação  da  profa.  Elaine  Araújo 
 que  estavam  em  duplicidade.  Com  os  devidos  ajustes  apontados  pela  profa.  solicitante,  a  pauta 
 da  presente  reunião  ficou  sendo  a  seguinte:  1)  Deliberação:  aprovação  do  texto  da  Ata  da 
 Reunião  Ordinária  do  dia  04/10/2024;  2)  Deliberação:  aprovação  do  texto  da  Ata  da  Reunião 
 Extraordinária  do  dia  29/10/2024;  3)  Deliberação:  aprovação  do  Programa  de  Extensão  - 
 Renovação  anual  E3D  -  Fluxo  Con�nuo  (Coordenadora:  Elaine  Aparecida  Araújo);  4) 
 Deliberação:  aprovação  do  Projeto  E3D  -  Escritório  Escola  de  Engenharia  e  Design  e  autorização 
 para  a  sua  realização  no  Departamento  de  Engenharia  de  Produção,  com  contratação  da 
 Fundação  Euclides  -  FEC  para  o  gerenciamento  administra�vo  e  financeiro  das  a�vidades 
 rela�vas  ao  Projeto;  5)  Informe:  Monitoria  e  PID  -  lembrete  do  prazo  para  submissão  de  projetos 
 e  do  fim  dos  programas  em  dezembro;  6)  Assuntos  Gerais.  Com  a  palavra,  o  prof.  Júlio  Bispo 
 sugeriu  a  votação  em  bloco  dos  pontos  1  e  2:  1)  Deliberação:  aprovação  do  texto  de  ata  da 
 reunião  ordinária  do  dia  04/10/2024  e  2)  Deliberação:  aprovação  do  texto  da  Ata  da 
 Reunião  Extraordinária  do  dia  29/10/2024  –  Foram  apresentados  os  textos  das  atas  das 
 referidas  reuniões  e  dada  a  palavra  para  solicitação  de  observações  e/ou  re�ficações.  Sem 
 solicitações,  as  atas  foram  APROVADAS  sem  ressalvas.  3)  Deliberação:  aprovação  do 
 Programa  de  Extensão  -  Renovação  anual  E3D  -  Fluxo  Con�nuo  (Coordenadora:  Elaine 
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 Aparecida  Araújo)  –  A  profa.  Elaine  Araújo  lembrou  que,  conforme  deliberado  na  reunião 
 departamental  do  mês  de  setembro  do  presente  ano,  ela  passará  a  ser  a  coordenadora  do 
 programa  após  a  saída  da  profa.  Suzana  Hecksher.  Ressaltou  ainda  que  diante  desta 
 modificação  é  necessária  aprovação  da  plenária  departamental  para  os  devidos 
 encaminhamentos.  O  prof.  Júlio  Bispo  ra�ficou  as  informações  apresentadas  e  abriu  a  sessão 
 para  manifestações.  Sem  inscrições,  foi  APROVADO  o  Programa  de  Extensão  E3D  –  Escritório 
 Escola  de  Engenharia  e  Design  -  renovação  anual  fluxo  con�nuo,  coordenado  pela  professora 
 Elaine  Aparecida  Araújo  que  subs�tui  a  professora  Suzana  Dantas  Hecksher  na  coordenação  do 
 programa.  4)  Deliberação:  aprovação  do  Projeto  E3D  -  Escritório  Escola  de  Engenharia  e 
 Design  e  autorização  para  a  sua  realização  no  Departamento  de  Engenharia  de  Produção, 
 com  contratação  da  Fundação  Euclides  -  FEC  para  o  gerenciamento  administra�vo  e 
 financeiro  das  a�vidades  rela�vas  ao  Projeto  –  Com  a  palavra,  a  profa.  Elaine  Araújo  fez  um 
 breve  relato  sobre  o  projeto;  comunicou  aos  presentes  que  a  profa.  Suzana  Hecksher,  ainda 
 como  coordenadora  do  projeto,  conseguiu  recursos  financeiros  através  de  uma  emenda 
 parlamentar  ob�da  pela  deputada  federal  Talíria  Petrone  para  financiamento  do  E3D.  Neste 
 contexto,  para  realização  efe�va  do  projeto,  a  profa.  Elaine  Araújo  ainda  informou  que  optou-se 
 pela  gerência  administra�va  e  financeira  por  meio  da  FEC  -  Fundação  Euclides  da  Cunha.  Em 
 seguida,  o  prof.  Júlio  Bispo  complementou  o  assunto  com  destaque  para  as  vantagens  da  gestão 
 dos  recursos  pela  FEC,  principalmente  quanto  aos  prazos  para  u�lização  da  verba  e  prestação 
 de  contas.  Ato  con�nuo,  a  sessão  foi  aberta  para  manifestações;  a  profa.  Priscilla  Ribeiro  expôs 
 dúvida  sobre  a  questão  inicialmente  ter  sido  avaliada  pelas  Comissões  Acadêmica  ou  de 
 Extensão  e  Financeira.  Como  presidente  da  Comissão  Financeira,  o  prof.  Paulo  Pfeil  manifestou 
 que  não  há  óbice  à  deliberação  do  assunto,  visto  que  se  trata  apenas  da  contratação  da  FEC 
 para  a  gestão  administra�va  e  financeira  do  projeto,  e,  de  antemão  como  membro  presidente  da 
 Comissão,  é  favorável  à  contratação.  O  que  também  foi  manifestado  pelo  prof.  Rodrigo  Arcuri, 
 membro  da  comissão,  que  complementou  não  tratar  da  avaliação  de  um  plano  de  gastos.  Por 
 fim,  em  suas  considerações  finais,  a  profa.  Elaine  Araújo  destacou  que  a  emenda  é  no  valor  de 
 R$200.000,00  (duzentos  mil  reais),  sendo  devido  à  FEC,  caso  seja  contratada,  o  montante  de 
 10%  desse  valor  (R$20.000,00  -  vinte  mil  reais),  e  que  o  saldo  restante  será  distribuído  em 
 bolsas  aos  alunos  (de  9  a  10),  professores  (4  docentes)  e  a  um  técnico  administra�vo  do  quadro 
 permanente  da  UFF.  Antes  de  abrir  a  sessão  para  manifestações,  o  prof.  Júlio  Bispo  reforçou  que 
 a  presente  pauta  a  ser  deliberada  consiste  na  aprovação  da  FEC  para  a  administração  dos 
 recursos,  ficando,  posteriormente,  a  cargo  da  Comissão  de  Finanças  a  aprovação  do  fluxo 
 financeiro  do  Projeto.  Com  a  palavra,  o  prof.  Luiz  Brasil  levantou  a  dúvida  sobre  a  análise  da 
 PROPLAN  quanto  às  questões  financeiras,  uma  vez  que  a  Comissão  Financeira  do  TEP  também 
 atuaria  neste  sen�do;  foi  esclarecido  pela  profa.  Elaine  Araújo  que  a  referida  pró-reitoria 
 analisaria  apenas  as  questões  burocrá�cas.  Na  oportunidade,  o  prof.  José  Geraldo  sugeriu  a 
 par�cipação  dos  técnicos  administra�vos  nos  projetos  de  extensão  no  que  se  refere  ao  apoio  à 
 gestão  burocrá�ca  das  a�vidades.  A  questão  foi  ra�ficada  pelos  professores  Paulo  Pfeil  e  Júlio 
 Bispo  desde  que  haja  a  efe�va  e  comprovada  par�cipação  dos  servidores.  Não  havendo  mais 
 inscrições  para  o  assunto,  foi  APROVADO  o  Projeto  E3D  –  Escritório  Escola  de  Engenharia  e 
 Design,  coordenado  pela  professora  Elaine  Aparecida  Araújo,  o  qual  será  realizado  no  âmbito  do 
 TEP;  será  financiado  pela  emenda  parlamentar  40700002  ob�da  pela  deputada  federal  Talíria 
 Petrone  Soares;  e  terá  a  contratação  da  Fundação  Euclides  da  Cunha  -  FEC  para  gerenciamento 
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 administra�vo  e  financeiro  das  suas  a�vidades.  5)  Informe:  Monitoria  e  PID  -  lembrete  do 
 prazo  para  submissão  de  projetos  e  do  fim  dos  programas  em  dezembro  –  Com  a  palavra,  o 
 prof.  Júlio  Bispo  informou  que  o  prof.  Marcos  Roboredo,  coordenador  dos  programas  em 
 referência,  encontra-se  afastado  devido  à  sua  par�cipação  no  SBPO;  entretanto,  solicitou  o 
 lembrete  aos  docentes  sobre  a  submissão  dos  projetos,  até  o  dia  14/11/2024,  para  par�cipação 
 da  Monitoria  e  PID,  e  que  os  programas  2024  finalizarão  em  dezembro  próximo,  embora  o 
 semestre  vá  até  fevereiro  de  2025.  O  prof.  Júlio  Bispo  aproveitou  a  oportunidade  para  comunicar 
 que  o  Departamento  conseguiu  efe�var  a  reserva  financeira  para  realização  do  PID  2025.  6) 
 Assuntos  Gerais  –  A  sessão  para  assuntos  gerais  foi  aberta  com  o  agradecimento  do  prof.  Júlio 
 Bispo  à  par�cipação  e  contribuição  dos  docentes  para  realização  da  cerimônia  de 
 Comemoração  de  50  anos  do  TEP,  em  especial  ao  prof.  José  Geraldo  pelo  seu  empenho  na 
 organização  da  recepção.  O  prof.  Luiz  Brasil  lembrou  também  sobre  a  Comemoração  dos  72 
 anos  da  Escola  de  Engenharia,  e,  em  seguida,  solicitou  ao  prof.  Gilson  Lima  atualizações  acerca 
 do  aval  judicial  para  realização  dos  cursos  pagos  pela  UFF  que  encontra-se  suspensa;  foi 
 informado  que  houve  o  primeiro  julgamento  sendo  o  colegiado  não  favorável  pela  autorização, 
 embora  tenha  sido  pedido  vista  do  processo  por  um  dos  desembargadores  do  caso,  o  que 
 acabou  por  interromper  a  votação  efe�va  do  julgamento.  A  profa.  Priscilla  Ribeiro  levantou  a 
 questão  sobre  o  atendimento  aos  alunos  PcD,  neste  caso  em  especial  por  ter  recebido 
 recentemente  um  discente  dentro  do  Transtorno  do  Espectro  Au�sta  (TEA);  ressaltou  que  com 
 apoio  do  TGP  e  do  TEP  conseguiu  contatos  da  PROAES,  tendo  reunido-se  com  o  pedagogo 
 Moacyr  Ramos  para  pedir  orientações  sobre  diversos  aspectos  relacionados  a  alunos 
 neurodivergentes.  Em  paralelo,  inscreveu-se  no  curso  Aspectos  Pedagógicos  de  Estudantes  com 
 Deficiência  Intelectual,  Transtorno  do  Espectro  Au�sta  e  Transtorno  do  Déficit  de  Atenção  e 
 Hipera�vidade  no  Ensino  Superior  ofertado  pela  Escola  de  Governança  em  Gestão  Pública  - 
 PROGEPE/UFF.  Além  disso,  promoveu  um  chamado,  enquanto  professora  e  coordenadora  pro 
 tempore  do  TGP,  com  os  professores  ligados  a  esse  público  para  uma  reunião,  inclusive  com  a 
 par�cipação  de  pedagogos  da  PROAES.  Ainda  neste  assunto,  o  prof.  Júlio  Bispo  informou  que, 
 caso  seja  verificado  ou  informada  a  necessidade  de  atendimento  específico  a  algum  aluno  PcD, 
 o  caso  seja  direcionado  à  coordenação  do  curso  para  que  haja  o  encaminhamento  ao 
 atendimento  pedagógico  da  UFF,  responsável  pelo  acolhimento  e  verificação  de  quais  são  as 
 necessidades  do  discente.  Em  seguida,  o  prof.  Luiz  Brasil  parabenizou  à  profa.  Priscilla  Ribeiro 
 pela  ação  e  sugeriu  ao  chefe  do  TEP  a  possibilidade  de  ofertar  o  referido  curso  aos  demais 
 professores  do  Departamento.  A  profa.  Anna  Sophia  reforçou  a  importância  do  assunto  e  da 
 qualificação  de  todos  para  o  devido  tratamento  das  situações  que  possam  ocorrer  em  sala  de 
 aula.  Ato  con�nuo,  o  prof.  Paulo  Pfeil  informou  sobre  o  comunicado  que  enviou  à  TGP  e  ao  TEP 
 sobre  o  oferecimento  do  curso  interdisciplinar  à  distância  ofertado  pela  Universidade  de 
 Tübingen  aos  alunos  da  UFF  (Programa  de  aquisição  de  competências  interdisciplinares  / 
 Competências  e  conhecimento  de  orientação),  especialmente  aos  discentes  do  curso  de 
 Engenharia  de  Produção;  ressaltou  a  sua  ideia  de  aumentar  a  oferta  da  oportunidade  no 
 próximo  semestre  a  fim  de  que  mais  alunos  possam  par�cipar  da  educação  internacionalizada, 
 com  o  apoio  do  prof.  Johannes  Kretschmer,  Coordenador  do  Convênio  da  UFF.  Por  fim,  a  profa. 
 Elaine  Araújo  levantou  o  ques�onamento  sobre  o  recebimento  de  diárias  para  par�cipação  em 
 a�vidades  externas  à  UFF  estar  condicionado  à  formalização  de  processo  de  afastamento;  de 
 pronto,  o  prof.  Júlio  Bispo  informou  que  há  a  necessidade  do  afastamento,  mas  que  o  assunto 
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 será  levantado  e  repassado  posteriormente  a  todos  os  docentes  do  departamento.  Nada  mais 
 havendo  a  ser  tratado,  eu,  Carlos  Vinicius  Duarte  Viana  Cardozo,  lavrei  a  presente  ata  que  vai 
 assinada por mim e pelo presidente. 

 Carlos Vinicius Duarte Viana Cardozo 
 Assistente em Administração 

 Júlio César Bispo Neves 
 Chefe do Departamento de Engenharia de Produção 
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